

Сегодня:

Нам чуть не отключили энергию...

Восемь российских семилеток

Программа телепередач

# НА СМЕНИ!

ОБЛАСТНАЯ МОЛОДЕЖНАЯ ГАЗЕТА

Четверг, 12 ноября

ОСНОВАНА 18 ИЮНЯ 1920 ГОДА

1998 год № 128 (15538)

Хорошие новости

## ОТКРЫЛСЯ ДЕТСКИЙ САНАТОРИЙ

**ЕКАТЕРИНБУРГ.** В Екатеринбурге открылся после ремонта санаторий-профилакторий «Мать и дитя», расположенный в поселке Изоплит.

Здесь проходят курсы восстановления здоровья детей с неврологическими заболеваниями и болезнями опорно-двигательного аппарата. Часть детей, нуждающихся в индивидуальном уходе, вместе с мамами разместили в комфортабельных одноместных номерах.

Кризис

## ЦЕХИ ВСТАЛИ

**НИЖНИЙ ТАГИЛ.** Практически стоят крупносортный, рельсобалочный, мареновский цехи Нижнетагильского металлургического комбината.

11 ноября на НТМК из-за нехватки угля работали только две доменные печи из пяти. Выходу на плановые показатели препятствует недопоставка угля, ферросплавов и природного газа. От обеспечения домашнего газом напрямую зависит работа ТЭЦ НТМК. Из-за его отсутствия ТЭЦ работает на одном природном газе. Температурные параметры не выдерживаются, поэтому вода, подаваемая в отопительную систему жилого фонда двух районов Нижнего Тагила, значительно холоднее нормы.

## СПАСАЙ ТРУБЫ И ЛЮДЕЙ

**МИХАЙЛОВСК, НИЖНЕСЕРГИНСКИЙ РАЙОН.** Жители многоквартирных домов Михайловска замерзают в своих квартирах.

По словам главы Михайловска Александра Папилина, 4 ноября из-за отсутствия мазута был отключен водогрейный котел ОАО «Михалюм», снабжающий теплом весь муниципальный массив.

Приняты экстренные

Как сообщили в центре восстановительного лечения «Дом особого ребенка», попасть в санаторий сейчас чрезвычайно сложно. Желающие получить путевки стоят в очереди по три года. Так, «Дом особого ребенка» может выделить всего по две путевки в месяц. В лечебном учреждении проводятся физиотерапевтические процедуры, грязелечение, иглоукалывание, массаж.

## СДАН НОВЫЙ МОСТ

**КАМЫШЛОВ.** 11 ноября государственная комиссия приняла новый мост в селе Калиновском, соединяю-

щий Камышлов и Каменск-Уральский.

Прежняя деревянная переправа была построена еще в 1973 году, и срок ее годности истек более десяти лет назад. Нынешней весной мостки смыло во время паводка. Без связи осталось более пяти населенных пунктов.

Строительство нового железобетонного моста началось этим летом, а закончилось уже осенью. Протяженность сооружения — 72 метра, ширина дорожного полотна — 10 метров. Это один из крупнейших мостов в Камышловском районе.

ЕВРОПЕЙСКО-АЗИАТСКИЕ НОВОСТИ

меры. По договоренности с Верхнесергинским допотопным заводом о поставке 300 тонн мазута машины и днем и ночью курсируют между Верхними Сергами и Михайловском. АО «Свердловэнерго» намерено отплатить шесть цистерн с мазутом в адрес администрации Михайловска. Кроме того, в правительстве области решается вопрос о других поставках.

По мнению А. Папилина, к выходным тепло в домах будет. Сейчас вода в батареях, как парное молоко.

## МИНУС

### 40 МАГАЗИНОВ

**ЕКАТЕРИНБУРГ.** Около сорока магазинов, в том числе два хлебных, закрылись в Екатеринбурге с начала финансового кризиса, сообщили в комитете по развитию товарного рынка администрации города.

Как сообщили в муниципальном предприятии «Екатеринбургский хлебокомбинат», у комбината насчитывается 36 должников. Эти торговые точки должны хлебокомбинату за отгруженную продукцию по 20–40 тысяч рублей. Если бы все средства были возвращены, предприятие смогло бы закупить больше муки и маргарина для производства хлеба и хлебобулочных изделий.

Обанкротившиеся торговые предприятия являют-

ся мелкими реализаторами продукции, и население от их разорения не пострадает. После обвала рубля они не смогли расплатиться с поставщиками, производителями, заплатить за аренду.

Как сообщили в комитете по развитию товарного рынка, в первом полугодии в Екатеринбурге открылось более 60 новых торговых точек, однако после 17 августа новых магазинов не появилось.

## БЫТЬ ИЛИ НЕ БЫТЬ?

**ИРБИТСКИЙ РАЙОН.** Сельские сходы возродились в Ирбитском районе. Тема собраний крестьян: «Как жить дальше!». Предполагается еженедельно проводить сход в одном из сельских Советов.

Первый такой сход прошел в селе Рудном. Глава сельской администрации Федор Науумов советовался с населением о закупке овощной и животноводческой продукции. Недавно здесь было создано потребительское общество, власти призвали жителей пользоваться его услугами, чтобы пополнить казну.

Поднимался также вопрос о торговле самопальным алкоголем. Местной власти обещана подмога в пресечении этих нарушений.

ЕВРОПЕЙСКО-АЗИАТСКИЕ НОВОСТИ

## НА ВОДОЧНОМ ФРОНТЕ БЕЗ ПЕРЕМЕН

По счастью, слухи о том, что в связи с президентским указом «Об усилении государственного регулирования в сфере производства и оборота алкогольной продукции» человеку российскому и горе-то за-

лить будет нечем, пока сильно преувеличены. Как всегда, верхи у нас сами по себе, а привычные уже ко всему низы и в ус не дуют. Вот что показало небольшое расследование «НС!».

В магазинах и павильонах все по-прежнему: разнообразнейший алкогольный ассортимент имеется все в том же количестве и по тем же ценам, что выгодно отличает градусную валюту от конвертируемой. Продавцы пока не только не получили никаких указаний, но и слухов не улавливали.



Сплетня о том, что вскоре опохмелиться можно будет только в фирменных магазинах «Алконы» и ей подобных, также пока никем не подтверждена. Ни реализаторы вышеупомянутого заведения, ни их отдел сбыта на эту тему не информированы. Если же «утка» окажется жестокой явью, нас ожидают очере-

ди возле «Алконы» (в силу малочисленности ее магазинов), номера шариковой ручкой на руках и локальные винно-водочные войны. Типун сплетникам на язык.

Правда, помимо официальных источников «живой воды» существуют и небольшие роднички, скрытые зарослями. Местные бу-

тылки, спирт с Украины, этикетки экспортные — конечно, и жидкость мутноватенькая, и градусность не та, зато расценки в самый раз по нынешним зарплатам. Некоторые умельцы-предприниматели пока затеялись — выжидают, каким боком выйдет им указ; другие же смеельчаки не унывают и по-прежнему снабжают своей продукцией точки, известные в городе каждому алкашу. Мнение реализаторов, приторговывающих «паленкой», не отличается оригинальностью:

— Продавали и будем продавать. Начальство пока спокойно, шухера не предвидится, своих покупателей, как правило, знаем в лицо. Очевидно, это не может не радовать наших горожан, которые и самогон-то толком гнать не умеют. А в брагу, извините, любитель праздников должен будет вбухать столько дорогого нынче сахара, что пить потом жалко станет.

Вообще, как известно, «ужесточение контроля за легальностью производства и качеством реализуемой населению алкогольной продукции» до добра никогда не доводило. Монополизация производства сведет к минимуму качество в силу отсутствия конкуренции — это и ежу понятно. А народ начнет проваляться чем попало — в смысле, всем, что горит, — и начнет заполнять палаты наркологии. Людям ведь все равно, в чей карман они платят — государственному или какой иной: лишь бы дустом не травили.

И напоследок — небольшой, но навязчивый на размышления эпизод. Когда дописывались эти строки, в редакцию зашел мужчина с вопросом:

— Вам спирт медицинский нужен?

Довольно объемная сумка позвякивала совершенно однозначно. Мужчина же пояснил:

— Получку спиртом выдали, вот я и пошел... Не для этого ли государство взяло производство в свои руки? **Жанна КОРОЛЕВА**

Слухи

## КТО-ТО ЗНАЛ, ЧТО ОН ЕДЕТ К МУМИИ ТРОЛЛЮ

**АСБЕСТ.** В Асбесте убит житель Екатеринбурга Александр Анциферов 1962 года рождения, уроженец Асбеста, бывший воин «афганец».

8 ноября он приехал на праздники к матери, проживающей по улице Некрасова. Поздно вечером А. Анциферов отправился к другу по кличке Мумий Тролля на улицу Лесную. Как сообщил начальник дежурной части асбестовского РОВД Николай Салегин, предположительно во время

парковки к машине подошли три человека и открыли стрельбу из пистолетов в упор. А. Анциферов попытался укрыться за сиденьем, но одна из пуль все же попала в сердце.

Во время боевых действий в Афганистане А. Анциферов служил в воздушно-десантных войсках, получил контузию и стал инвалидом второй группы. Он имеет боевые награды, был в Приднестровье, Таджикистане, Чечне, уволился в звании капитана. В уральском региональном Союзе инвалидов Афганистана и районном отделении СО СВА А. Анциферов занимался вопросами социальной защиты инвалидов и семей погибших.

По словам В. Павлова, общественная деятельность «афганцев» невозможна без занятия коммерцией.

ЕАН

## Криминал

инвалидом второй группы. Он имеет боевые награды, был в Приднестровье, Таджикистане, Чечне, уволился в звании капитана. В уральском региональном Союзе инвалидов Афганистана и районном отделении СО СВА А. Анциферов занимался вопросами социальной защиты инвалидов и семей погибших.

По словам В. Павлова, общественная деятельность «афганцев» невозможна без занятия коммерцией.

## Опасная командировка

**ЕКАТЕРИНБУРГ.** Саперы екатеринбургского предприятия «Вымпел-С» отправляются в Хорватию. По просьбе правительства Хорватии московская фирма «Юнексспл» сделала заказ уральским специалистам по обезвреживанию взрывных устройств на разминирование территории в нескольких километрах от Загреба. Ранним утром 11 ноября группа взрывников отправилась в Москву, а затем в Загреб.

## ОСТОРОЖНО: МИНЫ!

«Вымпел-С» известен екатеринбуржцам своими операциями по поиску и обезвреживанию снарядов в условиях мегаполиса. Это единственное в России частное предприятие, занимающееся такой деятельностью. Только после четырехлетней работы «Вымпел-С», где трудятся опытные специалисты, смог получить престижный заказ. По словам руководителя «Вымпел-С» Валерия Архипова, на месте дислокации уральцев в Хорватии уже оборудовано место для проживания, определяется объем работы на полтора-два месяца. Одновременно две группы «Вымпел-С» выезжают на задания в Краснодар и Смоленск.

Новые заказы уральцы считают большой удачей, так как многие ветераны инженерных войск России после увольнения в запас не находят применения своим способностям и опыту. Поэтому руководство «Вымпел-С» приступило к составлению каталога специалистов страны, готовых работать на выезде.

ЕАН

## Звания

## ЗДРАВИА ЖЕЛАЕМ, ТОВАРИЩ ГЕНЕРАЛ!

Более 30 лет отдал служению в органах уголовно-исполнительной системы Свердловской области Иван Данилович Жарков. Указом Президента РФ № 1332 от 10 ноября сего года начальнику УИН Свердловской области И.Д. Жаркову присвоено очередное специальное звание генерал-майора внутренней службы. Теперь Иван Данилович — первый генерал среди начальников Свердловского областного управления исполнения наказаний за полвека его существования.

Желаем вам здоровья, товарищ генерал-майор! **Соб. инф.**

## ВСЕ ВОКРУГ МЕНЯЕТСЯ.

СТАБИЛЬНЫ ТОЛЬКО ПОДПИСНЫЕ ЦЕНЫ НА НАШУ ГАЗЕТУ

	Екатеринбург	Область
Доставка до почтового ящика	47 руб.40 к.	52 руб.08к.
Доставка до квартиры	54 руб.42 к.	59 руб.10 к.
До востребования	38 руб. 04 к.	42 руб. 72 к.
Коллективная	35 руб.70 к.	38 руб.04 к.

ОФОРМИТЬ ПОДПИСКУ МОЖНО ВО ВСЕХ ОТДЕЛЕНИЯХ ПОЧТОВОЙ СВЯЗИ ЕКАТЕРИНБУРГА И ОБЛАСТИ.

## Энергия

## КАК ПОССОРИЛИ ВЕНТИЛЬ С РУБИЛЬНИКОМ

Жить без тепла и света очень неуютно. Поэтому предупредительное заявление генерального директора «Межрегионгаза» Владимира Сорокина о возможном начале процедуры банкротства «Свердловэнерго» — крупнейшей энергосистемы страны — наделало немало шума. Поскольку если «Свердловэнерго» объявят банкротом, то коснется это всех. Такая ситуация возникла, потому что АО «Свердловэнерго» действительно имеет долг

**ОТ ИМЕНИ ИСТЦА**  
Директор «Межрегионгаза» Владимир Сорокин:

По состоянию на 11 ноября долги «Свердловэнерго» составляют 2 млрд. 143 млн. рублей за потребленный газ. Это долги, которые возникли за период, начиная с 1 апреля 1997 года и по сегодняшний день. Существует ряд соглашений, по которым «Свердловэнерго» должны платить определенный процент за «живых» денег. В IV квартале 1998 года эта доля — 17%, но не менее 22 млн. рублей. До этого было 10%. Остальные проценты можно заплатить взаимозачетами, поставками материальных ресурсов и т.д. Но они и этих обязательств не выполняли. Поэтому мы их официально поставили в известность, что компания приступает к оформлению документов, необходимых для процедуры банкротства. Сегодня все документы готовы и переданы в Москву. Компания примет решение, передавать их в арбитражный суд или нет.

## «Смотрите, кто приехал!»

Накануне очередной годовщины Красного Октября Екатеринбургскому центру микрохирургии глаза исполнилось ровно 10 лет.

Микрохирургия — в полном смысле слова уникальнейший врачебный комплекс. Во-первых, его практически не коснулись буре кризиса. Ведь он давно, аж с момента основания, живет за счет собственных оборотных средств. Не завися от нищего государства и его наместника в медицине Урала господина Акулова, наемники припущившего врача полным атасом с деньгами, мылом, импортным оборудованием и возможным ограничением списка платных услуг. МНТК «Микрохирургия глаза» ежедневно проводит до 30 операций в своем лазерном отделе, регистрирует пациентов с помощью компьютерной сети, содержит свою собственную мастерскую по изготовлению контактных линз и даже пансионат гостиничного типа для уже прооперированных пациентов. Кроме того, за десять лет в центре состоялись:

— 2 международных конференции по офтальмохирургии,  
— 34 научных открытия, признанных на мировом уровне.  
О технологиях и оборудовании говорить не имеет смысла: Центр сотрудничает до сих пор с ведущими фирмами Европы, США и Японии, содержит уникальные, не имеющие аналогов приборы во всем Уральском регионе. И еще у Центра есть Святослав Федоров. Отец-основатель, теоретик «народного капитализма» (или «народного социализма») — разница невелика, экс-кандидат в Президенты России и одна из возможных кандидатур на пост премьер-министра в сентябре этого года. Пока что вместо него на этот пост прошел Примаков. Значит, время для главного офтальмолога страны еще не настало.

Федоров обладает внешностью, выгодно отличающей его среди прочих политиков страны. Кратко этот имидж можно охарактеризовать так: работяга. Усталый прищур глаз, сильные руки — он, оказывается, до сих пор по утрам толкает пудовые и двухпудовые гири и легко может сделать стойку на руках.  
6 ноября Федоров посетил Екатеринбург. На встрече с ним присутствовал и корреспондент «На смену!». Сегодня мы представляем краткий портрет Святослава Федорова в интервью офтальмологического центра.

**ДИКИЙ РЫНОК И ГОМОНОПольный КОНЦЛАГЕРЬ**

Мне еще в 1971 году стало ясно, что нам, вра-

Почему мы были вынуждены это сделать: сегодня цена газа в России ужасно низкая — 340 рублей за тысячу кубометров, в пересчете — 22 доллара. На Украине газ для потребителя обходится в 85 долларов, а в Европе — до 140. Газ идет за бесценок, и даже это мы не можем получить. Аргументы «Свердловэнерго» о том, что если бы их дебиторы заплатили им, то они рассчитались бы с нами, неубедительны. Мы говорим: «Уважаемые господа, работайте лучше со своими потребителями, устанавливайте жесткие планы платежей». И в то же время мы понимаем, что ситуация непростая: нужно помогать и выручать «Свердловэнерго». И в первую очередь это должны сделать сами потребители тепла и электроэнергии, потому что если будут сбои с поставками, то как бы хорошо предприятие ни работало, без тепла и электроэнергии они ничего не сделают. Как только мы пойдем на сокращение поставок газа, все выше пост-

радают промышленные потребители. А если процедура банкротства дойдет до логического конца, то вопреки бесценности, в пересчете — 22 доллара. На Украине газ для потребителя обходится в 85 долларов, а в Европе — до 140. Газ идет за бесценок, и даже это мы не можем получить. Аргументы «Свердловэнерго» о том, что если бы их дебиторы заплатили им, то они рассчитались бы с нами, неубедительны. Мы говорим: «Уважаемые господа, работайте лучше со своими потребителями, устанавливайте жесткие планы платежей». И в то же время мы понимаем, что ситуация непростая: нужно помогать и выручать «Свердловэнерго». И в первую очередь это должны сделать сами потребители тепла и электроэнергии, потому что если будут сбои с поставками, то как бы хорошо предприятие ни работало, без тепла и электроэнергии они ничего не сделают. Как только мы пойдем на сокращение поставок газа, все выше пост-

**ОТ ИМЕНИ ОТВЕТЧИКА**  
Руководитель пресс-службы «Свердловэнерго» Валерия Горонкова:

при капитализме — наемный — сегодня становится невыгоден. В технологическом процессе все более и более важен интеллект. В Японии существуют на каждом предприятии так называемые «кружки качества», на которых рабочие по вечерам собираются и планируют, как завтра утром сделать свою работу лучше. По этому пути пошли и Китай. Я еще Горбачеву настоятельно предлагал передать средства производства коллективу...

Сегодня в России, в сущности, ничего с тех пор не изменилось: страна по-прежнему представляет из себя государство Платона, пирамиду из элиты, стражников и рабов, слышащих за зарплату. Я убежден, что зарплата — это, перефразируя Маркса, опиум для народа, потому что она не

— Предприятие можно объявить банкротом в том случае, если кредиторская задолженность превышает дебиторскую, то есть если сумма, которую должны мы, превышает сумму, которую должны нам. По такому критерию «Свердловэнерго» можно объявить банкротом, так как разница составляет 500 млн. рублей. Однако нельзя забывать о том, что «Свердловэнерго» — крупнейшая энергосистема страны, и если «Межрегионгаз» возбудит дело о банкротстве «Свердловэнерго», это потянет за собой очень длинную цепочку вторичных банкротств.

Да, мы признаем, что должны «Межрегионгазу», должны железнодорожникам и угольщикам. Но мы не платим не потому, что не хотим или у нас нет денег. Если бы все предприятия, которые должны нам, отдали свои долги, то и «Свердловэнерго» рассчиталось бы с газавиками.

И самый крупный должник — бюджет. Местный бюджет задолжал «Сверд-

ловэнерго» 856 млн. рублей, федеральный — 999 млн. Далее всех неплательщиков можно разделить условно на четыре категории.

Первые — это предприятия, которые не могут и никогда не смогут платить. Они экономически убыточны, нерентабельны, и непонятно, зачем нужны.

Вторые — платят плохо, по мере возможности. Им надо помогать. Для этого есть льготы и другие виды помощи.

Третьи — те, кто могут платить, но делают это неохотно. К ним применяются различные предупредительные меры вплоть до отключения энергоснабжения.

И самые бесстыдные неплательщики — это предприятия, которые имеют деньги, но не платят, пользуясь тем, что являются

Пока живем в тепле и свете, будем надеяться, что самое страшное не случится. Конец ноября покажет, как будет развиваться ситуация, произойдут ли изменения в положительную сторону и как газавики с энергетиками заключат договор на 1999 год о поставках газа. Поживем — увидим.

Татьяна КУДЯКОВА

## Спасибо, родная страна?

## ПУТЕВКА В БОМЖИ

Одиннадцатый выпускник детского дома-школы № 16 Екатеринбург угрожает судьба стать лицами без определенного места жительства.

Согласно федеральному закону детям-сиротам и детям, оставшимся без попечения родителей, должно быть предоставлено жилье по месту регистрации их рождения. Однако органы исполнительной власти под разными предлогами отказали этим ребятам даже в постановке на учет по распределению жилья. А это означает, что совсем скоро, когда твчерашние детдомовцы обретут специальность, они лишатся и мест в общежитиях учебных заведений.

Формально за «ничьих» детей до 18 лет несут ответственность органы опеки. На деле обеспокоены их судьбой только в детском доме. Бесприютные бывшие воспитанники уже не единжды возвращались в родные стены. Не имея права и возможности предоставить им крышу вновь, администрация пытается решить эти вопросы по-человечески.

Так, благодаря личным связям был устроен на работу в одно из тепличных хозяйств областного центра Юра Б. из Каменска-Уральского. Когда же и там снова встал вопрос о жилье для пареня, сердобольные женщины-тепличницы нашли ему работу и крышу в Ревде.

По словам директора детского дома Владислава

## Бери пример

## У взрослых с романтикой хуже

Не успели посадить из-за выпавшего снега кедровник в парке «Сагайдак» ребята из экологических отрядов Орджоникидзевского района. Но в будущем году они намерены сделать это обязательно: район вещего рынка на улице Бебеля — место, где нет зеленых насаждений.

Экологические отряды из детского-юношеского центра «Контакт», школ № 167 и № 72 сажают деревья, убирают скверы, улицы, обихаживают парки, устраивают выставки с призывами беречь природу, организуют экстренную помощь животным. По словам руководителя центра «Контакт» Эльмиры Махмутовой Ягофаровой, делают это с удовольствием, что напоминает ей ушедшую в прошлое пионерскую романтику.

Кстати, предшественники нынешних друзей природы засадили березами больше десяти лет назад место взрыва на Сортировке. Из березовой рощи осталось всего несколько деревьев: люди не церемонились с маленькими деревьями.

«Рядовые граждане, в наших силах превратить грязные подъезды наших домов в чистые, убрать мусор в своих дворах. Мы можем не ломать деревья, кустарники, посадить возле дома хотя бы одно новое дерево, разбить цветники!» — призыв школьников к екатеринбуржцам, принятый на прошедшем в октябре экологическом форуме «Город, природа и мы», очень актуален.

АГЕНТСТВО СОЦИАЛЬНОЙ ИНФОРМАЦИИ

13 — 14 ноября по области ожидается переменная облачность, на юге без осадков, на севере небольшой снег. Ветер северо-западный с переходом на юго-восточный, 3 — 8 м/с. Температура воздуха: ночью -19° — -24°, в горных и пониженных районах до -32°. Днем 13-го -13° — -18°, 14-го -9° — -14°.

## Святослав ФЕДОРОВ: «УРАЛЬСКИЙ ФИЛИАЛ — ЛУЧШИЙ!»



может быть конечным результатом труда. Я плачу высокую зарплату сотрудникам, но у нас перераспределение полученных результатов ведется, к примеру, совершенно гласно, на общих собраниях. И никакому менеджеру или бухгалтеру не может укрывать у коллектива ни рубля. Поэтому кризис оказался нам не страшен: мы собрались, быстро создали полноценную сеть клиник, ввели лазерную технологию операций, создали на собственных предприятиях ряд медикаментов — и опять увеличили доход. Скоро, думаю, догоним его доавгустовскую планку: до кризиса Центр имел 1 миллион долларов в год, а мы через два месяца будем иметь 18 миллионов.

**ЧТО ЖЕ МЫ ПОНАСТРОИЛИ-ТО, ГОСПОДА?**

— У нас на сегодняшний день в стране — 66,5 миллионов людей трудоспособного возраста, то есть чуть меньше половины всего населения. И из этого числа всего 18 миллионов занимаются непосредственно производством товаров. Таким образом, получается, что каждый работающий кормит еще семь нахлебников. В Германии, к примеру, соотношение работающих и потребителей один к двум, в Японии — один к одному, в Сингапуре пенсионеры и прочие неумрущие питаются в счет таможенных сборов. А в России почти 96 процентов — наемники. Это рабовладельческая система. Потому и реформы терпят крах.

Мы же реально можем продемонстрировать, чем наша форма собственности лучше и выгодней стране: под Московью Центр имеет свой собственный поселок — маленький кусок новой России. Собственная кооперация, ангар для самолетов, участок обрабатыва-

мой земли, бассейн, спортивные корты... А все почему? Потому что наши сотрудники — хозяева своего производства. В Японии сорок миллионов хозяев. У нас — лишь от силы полтора миллиона, и те стремятся поскорей спрятать свои деньги — которые и наши одновременно — на Западе.

Я согласен, что Россию оккупировал импорт. Но оклола бы быть иначе, когда наш, российский, наемник выпускает плохие товары, а мы вместо того, чтобы дать производству свободу и улучшить качество продукции, бесконечно меняем начальство? Или — увеличиваем налоговое бремя? Я говорил Кириенко: «Сергей Владимирович, таким способом вы в лучшем случае поднимете объем производства на пять процентов, а к тому времени, как это произойдет, Россия развалится. Нам нужно создать как минимум 20 процентов хозяев, отдать малые и средние

ков тонну угля за 50 рублей.

В 1996 году я баллотировался на пост Президента лишь для того, чтобы проверить психологию российского народа. Диагноз мой неутешителен — она рабская. Больше я на такой шаг не пойду.

**Вопрос «НС!»:** — Святослав Николаевич, в ближайшие годы весьма вероятно полевение политического курса. Но, на ваш взгляд, каков будет характер этого полевения: казарменно-коммунистический или социал-демократический, наподелите того, что долгие годы было в Швеции?

— Реставрация тоталитарной модели невозможна. Прежде всего, этого не допустим мы, хозяева. Да к тому же для такой реставрации нужна новая религия или идеология, а это сейчас сложно. Вы говорите — национальная идея в какой-либо извращенной, фашистской форме? На мой

взгляд, национальная идея может быть одна — сделать человека сытым и благополучным.

Вариант шведской модели социал-демократии в России приемлем, если сохранится демократия. Если придет правительство, начинающее, что люди должны работать прежде всего на себя, а уже потом — на государство. А государство поймет, что оно должно владеть налогами, а не средствами производства. Это, кстати, понимает и Примаков, сказавший недавно: «Мы должны заниматься микроэкономикой». Но... беда в том, что шведская модель тоже основана на зарплате. Там чиновник тоже кормится за счет труда рабочего. Я же считаю, что бюрократия должна получать зарплату с 10 процентов прибыли, которую дает опекаемый ей район.

Еще один марasmus: больше, дескать, объем работы — больше работать. Надо на оборот. Ведь богатый человек должен развивать производительность, а не государство.

**НА УРАЛЕ ВЗЯТОК НЕ БЕРУТ**

— Екатеринбургский филиал Центра работает наиболее активно, потому что в этом регионе много высоко-технологических заводов. К тому же в психологии уральцев — не брать взятку, а честно работать. Не то что в средней части России. И результат налицо: за 1997 год наш филиал сделал 23 тысячи операций. Наблюдается фантастический рост квалификации врачей, клиници екатеринбургского МНТК работают по всему земному шару: на Гибралтаре, в Японии.

У меня есть идея. Построить специальный корабль, который будет идти по всему миру, оказывая офтальмологическую помощь всем нуждающимся. Ведь мы — своеобразная армия. Армия для прорыва этого рабовладельческого строя.

Записал Евгений СУСОПОВ

## Гипотеза

То, что история человечества движется по спирали, мало кто сегодня будет оспаривать. Вопрос в том, какой крутизны эта спираль, и, что самое главное, есть ли у нее какие-либо закономерности «закручивания», алгоритм, по которому одни и те же события, тенденции, ступени проходятся дважды, трижды, четырежды. Известный итальянский культуролог Умберто Эко, например, считает, что средневековые — это не отдельная эпоха, а постоянно повторяющийся цикл в истории. У каждого столетия есть свои средние века. У каждого века есть и первобытность, и античность, и Ренессанс. Исходя из этого постулата, можно легко спрогнозировать хотя бы гипотетически, хотя бы на ближайшие двадцать-тридцать лет динамику развития нашего общества. И оставьте в покое тень Нострадамуса, он пользовался совсем иными технологиями.

Вспомним школьную аксиому: если сравнить единый цикл истории с циферблатом часов, то на века дикости и примитивного коммунизма приходится 23 часа 56 минут... и лишь четыре минуты занимает собственно цивилизация. Вспомним не для того, чтобы не совсем к месту процитировать песенку из «Карнавальная ночь»: мол, пять минут-то пять минут, а вот что за бой часов раздастся вскорее? Уж не Армагеддон ли? Приведенная аксиома нужна нам лишь для того, чтобы удостовериться в главном: в основе исторического ритма лежит геометрическая прогрессия. Следовательно, даже если в наше время в пределах, например, той же России повторится какой-либо из уже пройденных отрезков мировой истории, — то он обязательно уместится в своих временных рамках. Значит, тринадцать веков феодализма, повторившись в XX веке, займут, скажем... ну не больше девяносто лет. Такая пропорция наиболее удачно укладывается в соотношении «век за семь лет», потому что «семь» — это не только мистическое число Каббалы, но и общепринятый ц и к л. Семь — это четыре, являющееся в мистических практиках символом полной законченности, и три, приносящее цикличности божественное значение.

Рубежом, от которого необходимо плясать в поисках средневековья России XX века, является, безусловно, Октябрьская революция. Можно относиться к ней по-разному. Автор этой статьи, например, считает события 1917 года безусловным и абсолютным Злом. Но ведь правда и то, что Бог попускает зло лишь для того, чтобы оно в будущем неизбежно послужило добру. Почему Октябрь? Дело в том, что все новые эпохи неизбежно начинались со слома империй. И неизбежно приводили к созданию империй новых. Античность началась тогда, когда прекратили существование осколки державы Атлантов. Феодальная эпоха — в момент гибели Рима. Коммунистическое средневековье строилось на обломках империи Романовых, незадолго до гибели принявшей новую религию — марксизм (не секрет, что социалистическое движение в России стало вполне легальным еще в 1905 году), и, подобно Риму, допустившей на свою территорию варваров, роль которых сыграли полчища германского рейхсвера и бесчисленные банды дезертиров, из которых и складывался боевой костяк большевистского переворота. Мне могут возразить специалисты: дескать, не надо изобретать велосипед, все было гораздо сложнее... Я и не спорю. Я лишь создаю гипотезу, имеющую такое же право на существование, как и исследования историков. А что касается «сложнее»... Средневековые схоласти не зря учили не умножать количества существующих сверх необходимости.

Итак, возьмем в качестве точки отсчета 1917 год. В нашей теории он будет соответствовать 475 году — году, когда был смещен последний законный император Рима, Ромул Августул, и власть в Вечном Городе перешла в руки германского военачальника Одоакра, в свою очередь, свергнутого через несколько лет (в нашем контексте, связанном с Россией, читай «несколько месяцев») вождем отсотов Теодорихом. Любопытный факт: Теодорих был погребен в Равенне в специальном мавзолее, который относительно неплохо сохранился до наших дней. Предположим, век, как уже было сказано, соответствует в советской и постсоветской истории семи годам.

Произведем нехитрую раскладку.

475-575	1917-1924
575-675	1924-1931
675-775	1931-1938
775-875	1938-1945
875-975	1945-1952
975-1075	1952-1959
1075-1175	1959-1966
1175-1275	1966-1973
1275-1375	1973-1980
1375-1475	1980-1987
1475-1575	1987-1994
1575-1675	1994-2001
1675-1775	2001-2008

Вы не очень утомились? Приношу свои извинения, но предложенная читателю «простыня» необходима прежде всего для того, чтобы он убедился, насколько это уместно в советские семилетия. Это, надеюсь, заметно даже тем, кто знаком с историей своей страны на дилетантском уровне. А теперь приступим к сравнительному анализу.

**1 Семилетие первое.** В Европе Средневековья оно наполнено бесконечными гражданскими войнами, нашествиями варваров — гуннов, готов, аланов, аваров, постепенным вытеснением римской администрации с руководящих постов в провинциях. Неудачная на первых порах попытка византийского императора Юстиниана вернуть территории Рима под власть потомков законной династии терпит фиаско сразу после смерти владыки. У нас — опустошительная гражданская война, в которой на первых порах сторонники реванша — Белая гвардия — одерживали победы. Любые личностные аналогии здесь будут бессмысленны, важна тенденция.

**2 Семилетие второе.** В Европе формируются ряд раннефеодальных королевств: Франкское, Лангобардское, Бургундское, Семикоролевье в Британии. Одновременно возникает реальная угроза внешнего вторжения со стороны осознавших свою пассионарность арабов, болгар, аваров. Внутри церкви идут бесконечные споры о символе веры, возникает противостояние между католиками и арианами (Вестготское королевство, королевство Вандалов) в западе бывшей империи и ортодоксами и несторианами — на Востоке. Мажордом Франкского королевства Пипин готовится к свержению последнего предшественника ушедшей династии Меровингов, дабы создать свою собственную династию. У нас — начинается процесс подчинения советских республик, формально все еще независимых, единому центру — СССР. За кордонами Союза сколачивается агрессивный блок, угрожающий новому государству. Пока в этом блоке четко обозначилась лишь фашистская Италия, но на рубеже семилетия в нем окажется Япония, и, собственно, Германия останется ненацистской лишь два года... На фоне бурных внутрипартийных (читай — внутрицерковных) дебатов между Троцким, Бухариным, Зиновьевым, Радеком — и Сталиным, умело в процессе этой борьбы блокирующимся с теми, то с другими — идет постепенный переход власти в руки Кобы, фактически, подобно Пипину, планирующему основать «новую династию», — то есть совершить переход к собственному бесконтрольному правлению.

**3 Семилетие третье.** В Европе — арабский вал, заливая Африку, Азию, Испанию, подходит к самым вратам христианского мира. Кровавое по-

давление духовной оппозиции в Византии — движения иконоборцев. Искоренение последних Меровингов и их сторонников. Оформление бенефициария — экономической основы феодального строя. У нас — начало итало-германской агрессии, захватившей (внимательно!) Испанию и север Африки, вторжение японских милитаристов в Китай. Репрессии против «старой гвардии» (читай — сторонников старой династии). Террор, связанный с поиском «инакверующих» — врагов народа. Оформление колхозного строя как основы государственного коммуно-феодализма. Появление касты крепостных — колхозников. Сталин, как и Каролинг, к концу семилетия становится единовластным правителем.

**4 Семилетие четвертое.** Европа на своей шкуре познала «ярость норманнов»: драккары викингов бороздят просторы всех известных европейских морей, подвергая опустошению Англию, Францию, Италию, берега северной России. Одновременно на развалинах итерзанной северными варварами Европы возникает новая империя — империя Карла Великого, названная впоследствии Священной Римской, то есть официально признанная империей античного Рима. У

**5 Семилетие пятое.** Формальное величие империи наследника Карла оказывается пищиком — и гигант распадается на несколько автономных образований. Начинается эпоха феодальной раздробленности. В карликовом Париже, по тем временам большой деревне, обретает силу род Гуго Капета — будущего основателя династии Капетингов. Эпоха бескультурья и мракобесия. У нас — тяжелая болезнь самодержавия приводит к образованию подспудных, готовых к борьбе за власть группировок, — фактически группировок феодальной знати. А вот победит в этой борьбе никем не принятый во внимание Никита Хрущев...

**6 Семилетие шестое.** Раскол христианства на две ветви. Дальнейшее углубление раздробленно-

сти в пределах бывшей империи. Начало борьбы между императорской властью и папской — заявление Генрихом IV претензий на право инвеституры (назначения князей империи и епископов). У нас — появление внутри марксистской религии либерального течения, возглавлявшегося руководителем партии. Борьба группировок, закончившаяся, как и Каносса Генриха, публичным покаянием мятежника (группы Молотова-Маленкова-Кагановича). Кстати, именно на это семилетие приходится идеологическое обновление партии и общества после XX съезда, полностью соответствующее в данной схеме церковной реформе в Клонии, начавшейся в 910 году и фактически создавшей классическую модель европейского католицизма средних веков.

**7 Семилетие седьмое.** Очень бурная эпоха в истории средневековой Европы: крестовые походы, возникновение ересей внутри христианской религии, образование новых центров национального объединения европейских стран. У нас этой тенденции соответствуют: активное противоборство с влиянием каплагеря в Африке, Азии и Латинской Америке, едва не закончившееся войной в Кариб-

лестине — Антиохии, Триполи и Акры в конце XIII века). Опустим, ради экономии, девятое семилетие — хотя оно весьма интересно. Обратимся сразу к десятому и одиннадцатому. В средневековой Европе — это так называемая «осень», по меткому выражению голландского историка Й. Хейзинги. Церковная схизма, обильный антипап, претендующий на престол в Риме, новые репрессии инквизиции и новые жертвы, превращающиеся после гибели в национальных героев: Жанна д'Арк, Ян Гус, Джон Уиклиф — как это созвучно с имевшими место быть в советской истории внутрипартийной борьбы за власть после смерти Брежнев... с частой сменой генсеков... с новыми мучениками режима вроде Марченко, Сахарова, Солженицына, Тарковского — ведь они после изгнания или смерти тоже приобрели ореол святости! Гуманизм, вылившийся в Возрождение, накладывающееся очень легко на перестроенную оттепель, а идеи «социализма с человеческим лицом» — на первые шаги лютерской реформации. Впрочем, сам Горбачев в этом контексте играет скорее роль этакое «суммарного» Папы Римского — гуманиста, объединяющего в себе черты ре-

волюции, Нидерландской революции, итальянских войн, в ходе которых был разграблен и сожжен Рим (Москва октября 1993 года). Есть в то время и остротки агрессивного фундаментализма — католическая Испания, возобладавшая инквизиционные преследования против еретиков. Чем не Белоруссия Лукашенко, возмнившего себя новым Филиппом Вторым? Эпоха 1987—2001 годов наиболее рельефно отражает — и, скорее всего, будет отражать в ближайшие три года период европейского Ренессанса, реформации, войн за веру, католической реакции. Сравним: открытие Нового Света — падение «железного занавеса»; возникновение класса капиталистов — рождение формации «новых русских»; возникновение в рамках антипротестантского движения военного ордена иезуитов — появление множества полувоенных националистических и леворадикальных группировок; возникновение индекса запрещенных книг — попытки ограничить свободу слова, политическими и экономическими средствами подчинить СМИ властям.

Что же ожидает Россию согласно приведенной гипотезе? Вполне вероятно, что в ближайшие годы, соответствующие по данной схеме эпохе 1620—1770-х годов, противостояние либеральной и коммунистической моделей должно привести к установлению некоего равновесия, соответствующему Вестфальскому миру, увенчавшему католико-протестантскую Тридцатилетнюю войну: области, принявшие либерализм и рыночную систему в период 1991—1996 годов, останутся относительно «белыми» либо «розовыми» (как Англия и Франция, сохранившие католицизм и его фактическую разновидность — англиканство, но склоняющиеся к союзу с протестантами), видимо, трансформировав левую идеологию в ее социал-демократический вариант. Традиционно «красные» регионы останутся таковыми: Центр, Кубань, Южный Урал, Алтай, Нижнее Поволжье. Вплоть до выборов 2008 года их идеологическая чистота будет незыблемой... пока революционный вихрь, подобный тому, что пронесся по Европе в конце XVIII века, не поколеблет устоев «красной идеологии» и власти. Дезинтеграция России будет продолжаться, но уже более мирными средствами. Религиозная (читай — идеологическая) рознь отойдет на второй план. Основополагающими причинами для конфликтов и противоборств станут политические: Белоруссия-Испания ослабнет, разрознанная придворной камарильей при наследниках Лукашенко. За предел сфер влияния в этой республике будет вестись долгая борьба, которая увенчается сменой «династии» на более зависимую от Москвы. В любом случае основные тенденции — веротерпимость, идеологический либерализм и рыночный вариант экономики — уже необратимы. Примерно с 2001 года начнется подъем хозяйства. На это же время придется последний натиск ислама на российские границы: он будет остановлен. Доминанту общероссийской политики возьмет в свои руки лидер левоцентристского, социал-демократического толка, причем — ярый враг ортодоксов-традиционалистов (аналог Людовика XIV). Радикалы в конце концов будут искоренены самими же властями, как были запрещены иезуиты в конце феодальной эпохи. Несмотря на вялые попытки репрессий, свобода слова и идеологически независимая культура станут основной чертой наступающей эпохи.

Впрочем, каждый волен, доверившись приведенной схеме, обратиться к историческим книгам и самостоятельно сделать надлежащие выводы. Дышите глубже. Средние века в России кончаются.

Юджин ДАЛБИ

## Казус

## Не пьян, но голоден

КРАСНОУРАЛЬСК. Грузчик красноуральского ЗАО «Железнодорожный транспорт» — подразделения ОАО «Святогор» — Ивана Добычина на предприятии приниали за пьяного. Нарколог показался подозрительным его внешний вид — неустойчивая походка, блуждающий взгляд.

Однако осмотр показал, что рабочий трезв. Просто очень голоден. В предыдущую смену ему в одиночку пришлось обработать более 100 вагонов — закрыть все локи, очистить ходовую часть от остатков груза. За это время он лишь слегка перекусил, а дома есть было нечего.

Зарплата в ЗАО заморозена за февраль, март, апрель, в последующие месяцы выплата производилась частично. Лишь в октябре была выплачена полная зарплата за сентябрь, но у большинства работников она ушла на уплату долгов. Сейчас долг по зарплате в ОАО «Святогор» постепенно возвращается товарным покрытием. По словам И. Добычина, ликвидатора чернышской аварии, от постоянного недооказания у него часто бывает полуобморочное состояние.

## Конверсия

## Чтоб китайцы в метро не боялись

ЕКАТЕРИНБУРГ. Специальное устройство защиты от аварий для пекинского метро разработало екатеринбургское НПО «Автоматика» совместно с научно-производственной фирмой «АТИ».

Как сообщил директор фирмы «АТИ» Владимир Уксусов, устройство значительно повышает безопасность пассажиров подземного транспорта. Китайские специалисты считают, что прибор, произведенный в НПО «Автоматика», по техническим параметрам превосходит зарубежные аналоги. В Пекине уже действуют пять уральских устройств защиты тяговой сети. В дальнейшем ими будут оснащены все станции китайской подземки.

Если сила тока в проводах метро вдруг резко повысится, прибор даст команду отключить электричество. Без подобного автоматического контроля может возникнуть серьезная авария. Так, из-за резкого увеличения силы тока в одном из метрополитенов бывшего СССР сгорел целый поезд. Достигнута договоренность об оснащении приборами шанхайского метро, идет работа по оснащению устройств московского и екатеринбургского метро.

## Фольклор

## Язык доведет до Голгофы?

ВЕРХОТУРЬЕ. Нехватка квалифицированных экскурсоводов наблюдается в Верхотурье.

Ежедневно в старинный город прибывает до полтора десятков автобусов с паломниками и туристами. Дать каждой группе специально подготовленного гида городские власти не в состоянии. Зачастую визитеры обращаются за разъяснениями к местным жителям. Однако большинство из них плохо знает историю родного города, зато не обделено фантазией.

Желая угодить туристам и произвести хорошее впечатление, доморощенные экскурсоводы начинают рассказывать небывлицы. Так, один из верхотурцев поведал приезжим, что в городе найден крест, на котором был распят Иисус Христос.

ЕВРОПЕЙСКО-АЗИАТСКИЕ НОВОСТИ



# СРЕДНИЕ ВЕКА УЖЕ... КОНЧАЮТСЯ

ком море; начало движения диссидентов; появление национально-партийных кланов в руководстве союзных республик.

**8 Семилетие восьмое.** Развитие ересей — катарской, вальденской — закономерно приводит к реформаторскому суду инквизиции и первой волне репрессий против инакверующих — альбигойскому походу. Поражение крестового движения имеет очень интересный эффект — Европа заражается духом Востока: моды, музыка, обычаи ощутимо копируют атрибуты мусульманского мира. Это время — своеобразная репетиция Ренессанса: расцвет университетов, околонуниверситетских дисциплин типа схоластики, алхимии, астрологии. У нас — широкомащтабный разгром диссиденто-правозащитников, агрессия в Чехословакию... Но одновременно происходит «европеизация» советского социума: вторжение в реалии доселе девственного идеологического монолита чуждых ему элементов — рок-музыки, моды на длинные прически, идеологии хиппиизма. В это время внешняя экспансия СССР терпит ошутимый крах: от социорентации отказываются Египет, Индия, Ирак, некоторые страны Африки, а заключительный аккорд неудач звучит переворот в Чили (по эмоциональному воздействию на современников сравнимый как раз с падением последних крепостных в Па-

льных пап того времени, весьма равнодушных к религии, но папник на богатство и искусство — Льва X, Юлия II, Пия II, Александра VI Борджиа... Лютер с ним скорее можно сравнить (и то весьма приблизительно) Ельцина: реформатор, попавший в опалу, спасенный князьем, а затем объединивший их вокруг своей новой религии, и — одновременно — можно провести зримую аналогию между разрывом бандитского, бесчеловечного капитализма в Европе того времени — и тем, что в эти два семилетия шло у нас. Европа раскололась на два лагеря — протестантский и католический. Россия — на «красный» пояс и весьма обширную зону относительной стабильности: Москва, Питер, часть Поволжья. Европу сотрясали сепаратизм и войны — и бывший СССР, расколовшись на мириады мизерных «царств», погряз в пучине междоусобиц. Европа держалась на острие шпаги кондотьера, наемника, полубандита-полусолдата — и наши реалии подтверждают общую закономерность: Карабах, Абхазия, Чечня, Таджикистан. Европа столкнулась в исследуемую эпоху с мусульманской агрессией — и Россия вынуждена практически в одиночку противостоять натиску «зеленой чалмы». Вчерашние оплоты протестантизма переходят в руки католиков, затем идет обратный процесс — такая картина гугенотских войн



ЧЕТВЕРГ, 19 ноября

ОРТ
06.00 Телеканал "Доброе утро!"
09.00 Новости
09.15 "Жесткий ангел".

Канал "РОССИЯ"
07.00 "Доброе утро, Россия!"
09.15 "Дежурная часть"
09.35 Телеигра "Программа передач"

ОБЛАСТНОЕ ТВ
06.50 "СОБЫТИЯ". Информ. прогр.
07.30 "АКЦЕНТ"
07.40 "Минувший день"
07.50 НАВИГАТОР.

ПЯТНИЦА, 20 ноября

ОРТ
06.00 Телеканал "Доброе утро!"
09.00 Новости
09.15 "Жесткий ангел".

Канал "РОССИЯ"
07.00 "Доброе утро, Россия!"
08.15 "Тысяча и один день"
09.15 "Дежурная часть"
09.35 Телеигра "Программа передач"

тайм. (Передача из ДС "Динамо").
Мужчины. ЦСКА - "Задар" (Хорватия).

"10 КАНАЛ"
08.30 "НОВОСТИ 9 1/2" И. ШЕРЕМЕТА
09.30 Телеэкст
09.35 ПРОГРАММА МУЛЬФИЛЬМОВ

"4 КАНАЛ"
06.00 НОВОСТИ
07.00 "УТРЕННИЙ ЭКСПРЕСС" (прямой эфир)

"КУЛЬТУРА"/НТТ
10.05 Новости культуры
10.25 "Документ-антология". Д/ф

Румянцева
00.30 "Вести"
01.05 "Подобности"
01.15 "Дежурная часть"

"10 КАНАЛ"
08.00 "НОВОСТИ 9 1/2" И. ШЕРЕМЕТА
09.00 ПРОГРАММА МУЛЬФИЛЬМОВ

ОБЛАСТНОЕ ТВ
06.50 "СОБЫТИЯ". Информ. прогр.
07.30 "АКЦЕНТ"
07.40 "Минувший день"
07.50 НАВИГАТОР.

32.30 КСТАТИ...
23.35 Суперпридурки в мультфильме "Beavis & Butt-Head"

"ЭРА-ТВ"
07.00 "Гарант-ТВ" представляет: "По погоде" с Д. Буровым

"АТН"
06.00 "Русская коллекция" MTV
06.45 КСТАТИ...
06.50 "Последний Абзац" с Вадимом Глазманом

"СТУДИЯ-41"
11.30 ПРОСТО НОВОСТИ (с сурдопереводами)

"АТН"
06.00 "Русская коллекция" MTV
06.45 КСТАТИ...
06.50 "Последний Абзац" с Вадимом Глазманом

"4 КАНАЛ"
06.00 НОВОСТИ
07.00 "УТРЕННИЙ ЭКСПРЕСС" (прямой эфир)

"ЭРА-ТВ"
07.00 "Гарант-ТВ" представляет: "По погоде" с Д. Буровым

22.00 ПРОСТО НОВОСТИ (с сурдопереводами)
22.15 Детектив "МЕРТВЫЙ ДВОЙНИК"

"РОССИЯ"-47 ДМВ
16.00 ВЕСТИ
16.35 "Династия II: Семья Колби".

"АСВ"
07.30 "УРАЛЬСКОЕ ВРЕМЯ. НОВОСТИ"
08.00 Диск-канал

Тел/Факс 70-62-62, 70-44-33
"ВЕСТИ" ЕКАТЕРИНБУРГ-CITY
ТЕЛЕФОННЫЙ СПРАВОЧНИК "АДРЕСА И ТЕЛЕФОНЫ"

Приглашаем Вас на страничку очередного телефонного справочника "Адреса и телефоны '99"

Тираж 15.000 экз.; выход - февраль 1999 г.

Союза архитекторов России, академик РАН Ю. П. Гнездовский

СУББОТА, 21 ноября

ОРТ

08.00 Андрей Ростоцкий и Георгий Юматов в острозвучном фильме «Вниманию! Всем постам...».

19.25 «Гилельс играет Рахманинова» 20.00 Новости 20.05 «ЭМПО: традиции боевых искусств»

ОБЛАСТНОЕ ТВ

09.00 «СОБЫТИЯ» 09.40 «АКЦЕНТ» 09.50 «Белый дом»

Канал «РОССИЯ»

08.00 «Молодые яблоки». Мультфильм 08.20 Музыкальная сказка для детей «Мария, Мирабелла в Транзионии»

«КУЛЬТУРА»/НТТ

12.10 «Читай Библию». Ветхий Завет 12.20 «Книжки в кладовке»

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 22 ноября

ОРТ

07.50 Алексей Баталов в фильме «День счастья» 09.30 «Дисней-клуб». «Утлые истории»

20.00 Новости 20.05 «10 минут» с депутатом Госдумы Е. Зябликовым 20.15 «Рингс»

ОБЛАСТНОЕ ТВ

10.05 ДЕТСКИЙ КАНАЛ «ВИТАМИН РОСТА» 10.05 «Дашуткин минутки»

Канал «РОССИЯ»

08.00 «Двойничка». Мультфильм 08.30 «Служу Отечеству». Мультфильм 09.30 «Золотая антилпа»

«КУЛЬТУРА»/НТТ

12.10 «Читай Библию». Новый Завет 12.20 «Консилиум»

17.45 Программа для автомобилистов «АВТО-2000» 18.00 «ПЛЯЖ». Теле serial (США)

«4 КАНАЛ»

06.00 НОВОСТИ 07.00 Шагера MCM 08.00 «УТРЕННИЙ ЭКСПРЕСС»

«РА-ТВ»

07.50 «Гарант-ТВ» представляет: «По погоде» с Д. Буровой 07.55 «Их ХХ и ХХI век»

«РТК»

09.00 ПОГОДА 09.05 АСТРОПРОГНОЗ АННЫ КИРЬЯНОВОЙ 09.15 ПРОСТО НОВОСТИ

«10 КАНАЛ»

06.30 «НОВОСТИ 9 1/2 И. ШЕРЕМЕТА 20.07 Студия «ЗС» представляет: «Игровой мир»

«АТН»

06.55 «Русская коллекция» MTV 06.55 КСТАТИ... 12.00 «История Эпохи»

13.00 «Утренний Каприз MTV» 14.00 Хиты мирового кинематографа в программе «Большое кино»

«СТУДИЯ-41»

10.30 ПОГОДА 10.35 «Музыкальный казус»

«РОССИЯ»-47 ДМВ

12.00 ДОБРОЕ УТРО, СТРАНА! 12.50 «Сто к одному». Телеигра

«АСВ»

08.00 «ОБОЗР-Шоу» 08.30 Пульс мэрии 08.50 «УРАЛЬСКОЕ ВРЕМЯ. НОВОСТИ»

«51 КАНАЛ»

08.00 НОВОСТИ (от 20 ноября) 09.00 Бриджит Фоссе в мелодраме «Замок Оливия»

«СТУДИЯ-41»

10.30 ПОГОДА 10.35 «Музыкальный казус» 10.50 «Подсолнух». Сплетни

13.00 «РОССИЯ»-47 ДМВ 12.00 ДОБРОЕ УТРО, СТРАНА! 12.50 «Сто к одному». Телеигра

«АСВ»

08.00 «ОБОЗР-Шоу» 08.30 Пульс мэрии 08.50 «УРАЛЬСКОЕ ВРЕМЯ. НОВОСТИ»

«51 КАНАЛ»

08.00 НОВОСТИ (от 20 ноября) 09.00 Бриджит Фоссе в мелодраме «Замок Оливия»

«СТУДИЯ-41»

10.30 ПОГОДА 10.35 «Музыкальный казус» 10.50 «Подсолнух». Сплетни

«РОССИЯ»-47 ДМВ

12.00 ДОБРОЕ УТРО, СТРАНА! 12.50 «Сто к одному». Телеигра

ВЕДУЩАЯ СТРОКА

ПРОДАЮ

Итальянские ортопедические матрасы Magniflex любых размеров. Тел.:51-75-88.

ПРОДАЮ

Продаю двухместный минимоток «Судзуки» (6/у). Тел.:67-84-39.

ПРОДАЮ

Продаю автомобиль «Ока», 97 г. в. Тел.:25-04-90.

ПРОДАЮ

Продаю велосипед «Урал» взрослый, 6/у, недорого. Тел.:47-72-58, после 13.30.

ПРОДАЮ

Продаются авторские картины. Тел.:53-46-80.

ПРОДАЮ

Продаются трехкомнатная квартира на ЖБИ недорого, срочно, без посредника, первый этаж. Тел.:473-071.

ПРОДАЮ

Продаю двухкомнатную на Уралмаше или однокомнатную на «Автовокзал». Тел.:47-43-89.

ПРОДАЮ

Продаю землю под коттедж, все коммуникации, Балтым. Тел.:747-891.

РАБОТА

Высокооплачиваемая работа. Тел.:311-112.

РАБОТА

Работа, защищенная от экономического кризиса, с перспективой личного развития. Требуется серьезные инициативные люди. Ул.Гоголя, 25, ком.408, с 10.00 до 17.00.

РАБОТА

Предприятию требуются газосварщик (трубник), водитель с личным легковым авто (транспорт). Тел.:24-39-91.

РАБОТА

Высокооплачиваемая работа. Тел.:673-362.

РАБОТА

Предлагаю высокооплачиваемую работу. Тел.:537-376

РАБОТА

Ищу работу главного бухгалтера, опыт. Тел.:35-62-26.

КУПЛЮ

Приобретем подсолнечное масло, возможно просроченное или техническое. Тел.: 65-94-44, 65-45-41.

ОТДЫХ

Визы. Тел.: 519-883.

УСЛУГИ

Электронная рефлексотерапия реально поможет бросить пить. Тел.:56-08-94. Реш.№79. ОМЛАК.

УСЛУГИ

Проявка и печать фотографий в каждом почтовом отделении города. Узнай мировое качество «FUJI»!

УСЛУГИ

Медицинский центр предлагает высокоэффективное немедикаментозное лечение аллергических, хронических воспалительных и прочих заболеваний, связанных с ослаблением иммунной системы. Диагностика всех органов. Тел.:555-649, Лиц.Б.811600 ОМЛАК.

УСЛУГИ

Всегда разместим Вашу информацию. Специализированный пункт приема рекламы и объявления. Тел.:51-70-12, пр.Ленина,35, ком.10.

УСЛУГИ

Ремонтно-строительное предприятие выполнит все виды ремонтно-строительных работ, огнезащиту. Тел.:24-39-91, 61-65-06.

УСЛУГИ

«Соло-дизайн» приглашает всех, кто заботится о своем гардеробе, обновить его к зимнему сезону. За 1-1,5 недели мы гарантируем готовность вашего заказа. Гибкая система скидок. Европейские стандарты. Тел.:75-21-70, ул.Комсомольская,1, «Соло-дизайн».

УСЛУГИ

Изготовим календари карманные, календари настольные и календари настенные. Тел.:51-84-18.

УСЛУГИ

Профессиональная компьютерная система «Эксперт:торговля» — до 16 ноября бесплатно! Информационно-правовой центр «ИНФОКОМ». Тел.:70-30-92,70-69-14.

УСЛУГИ

Ателье «Джоконда» принимает заказы на пошив, вышивку и ремонт мужской, женской и детской одежды из ткани и кожи. Пр.Ленина,40, офис 320. Тел.:59-80-62.

УСЛУГИ

РИА «Предприниматель» — Ваш рекламный представитель на лучших выставках Тюмени, Челябинска, Перми. Тел.:22-64-34.

УСЛУГИ

Организация и ведение рекламных компаний в РИА «Предприниматель». Тел.:22-64-34.

УСЛУГИ

Ателье производит пошив и ремонт одежды, покрытие полушубков, головных уборов. Ул.Первомайская, 37. Тел.:53-63-89.

УСЛУГИ

Ремонт квартир недорого. Тел.:516-360.

РАЗНОЕ

Утеряны документы: права, техпаспорт, достоверность на имя Колесникова Е.А. Просьба вернуть за вознаграждения. Тел.:51-16-12, 60-92-32.

РАЗНОЕ

Необыкновенные гастроли! С 11 по 17 декабря театр кукол им. С.В.Образцова. Билеты проданы в Театр эстрады. Тел.:75-73-18.

РАЗНОЕ

28 ноября ККТ «Космос» в 19.00. Вас приглашает Константин Никольский с программой «Один взгляд назад». Тел.:51-55-78.

РАЗНОЕ

«Комсофт-98» — компьютерная выставка-семинар приглашает с 11 по 14 ноября в Театр эстрады. Тел.:22-03-51.



Любители авторской песни не сидят сложа руки и наблюдают, как посовая бездарщина оккупирует сцену. Люди, заинтересованные в развитии культуры и искусства, — авторы-исполнители, режиссеры, продюсеры — собрались вместе и создали Центр авторских инициатив. День рождения Центр отпраздновал 5 ноября в Доме культуры ГУВД.

## НЕ ЗАМЕРЗАЮТ ПЕСНИ НА УРАЛЕ

Лев Зонов, названный ведущей «патриархом екатеринбургской авторской песни», заметил:

— Я давно не видел, чтобы зрителей в зале было больше, чем авторов на сцене. Такая пропорция несколько необычна, но крайне приятна. Действительно, зал был полон; некоторые родители даже привели с собой маленьких детей, доказав, что авторская песня по-прежнему передает свои традиции из поколения в поколение. Самых же бардов, выступивших с поздравлениями Центру, было свыше тридцати. Геннадий Перевалов, Евгений Бунтов, Сергей Стриж и многие другие, чьи имена известны не только на Урале, но и по всей стране, отметили возрождение авторской песни исполнением своих произведений.

К сожалению, о замечательном дуэте сестер Вотинцевых поначалу «забыли». Лишь когда к организаторам один за другим начали подходить интересующиеся с вопросом «а где?..», девушек включили во второе отделение. В результате за полчаса до выступления им пришлось срочно искать аккомпаниаторов, каковыми оказались гитаристы из ансамбля «Экспромт», и репетировать прямо на месте. Песня «Трамвайчик «Любите друг друга» сорвала шквал аплодисментов, в очередной раз воздавших должное таланту Нины и Веры, а также музыкантам ансамбля, которые оправдали название своего коллектива. Чуть позже «Экспромт» выступил в полном составе, включая флейту и скрипку.

Не остался в стороне и Виктор Зайцев, сообщив, что студия «Новые проекты» активно выпускала и будет выпускать кассеты наших авторов под общим названием «Барды России».

— Мы их с удовольствием слушаем, с удовольствием слушаем, а когда выпьем водки, с удовольствием под них плячем. Это нужная музыка.

Для того, чтобы у этой «нужной музыки» открылось второе дыхание, Центр авторских инициатив намерен регулярно проводить концерты авторов, издавать их песенно-позитивские сборники и магнитоальбомы. Усилия Центра также будут направлены на развитие театра, эстрады, хореографии — жанров, способных укрепить традиции в области культуры, искусства и общения.

Жанна КОРОЛЕВА

Фото Анатолия ЛАПТЕВА



## Мини-футбол

# «АЛЬФА» СКАЗАЛА «А»!

Появление екатеринбургской мини-футбольной команды «Альфы» в высшей российской лиге — этаким российским вариантом старой сказки о Золушке на спортивный пед.

Еще вчера весьма заурядная команда первой лиги (дивизион Б), «Альфа», чья история началась 10 лет назад, когда сошлись футбольные интересы нескольких молодых людей, работающих в клубе и по сей день, — Демьяна Кабанца, Сергея Спасова и Валерия Яковлева — неожиданно для всех оказалась в высшей лиге. Неожиданно даже для самой себя и своих учредителей. Об этом корреспонденту «НС!» рассказал нынешний технический директор клуба Демьян Кабанец, встреча с которым состоялась после окончания группового турнира Кубка России-98, в котором «Альфа» уступила дорогу в финальный турнир только старожилкам высшей лиги — «Атриуму» и «ВИЗу».

— Уверен, что о вашей «Альфе» знают далеко не все даже уральские болельщики. Расскажите же о том, как это вы вдруг очутились в высшей лиге, не погнав даже в первой (дивизион А)!

— Все получилось действительно случайно. Как вы, вероятно, знаете, нынешним летом распался мини-футбольный клуб «Уралмаш-М», из-за чего возникла опасность потерять для нашего города одно место в высшей лиге и, возможно, один из среднеуральских туров чемпионата страны. Вот тогда президент МФК «ВИЗ» Григорий Иванов и предложил клубу «Альфа» (президент — Алексей Вертошко) подумать о том, чтобы заявиться вместо «Уралмаша-М», пообещав при этом оказать всяческое содействие.

— А вы не опасались, что не располагая пока большим количеством опытных футболистов, не сумеете выступить на уровне своего предшественника?

— Нас больше беспокоило то обстоятельство, что из расформированного «Уралмаша-М» в «Альфу» переходили игроки, фактически брошенные на произвол судьбы, и психологически им будет очень тяжело начинать все, по

сути, заново. А насчет того, что нам предстояло играть с командами высшей лиги?.. В принципе, у «Альфы» ведь накоплен определенный опыт игр с тем же «ВИЗом» и другими областными командами высшей лиги. Мы не раз встречались с ними в первенстве уральской суперлиги, в других региональных турнирах.

— Вы сказали о том, что свою посильную помощь «Альфе» сразу же пообещал МФК «ВИЗ». Вы успели ее ощутить?

— Успели. И советами, и конкретными делами, и людьми. В частности, «ВИЗ» передал в наш клуб сразу пятерых своих футболистов — вратаря Игоря Хрестина, полевых игроков Дмитрия Захарова, Игоря Романова, Константина Рясосова и Олега Усанова, а также главного тренера Михаила Агапова и массажиста Константина Пермякова.

— Это все ваши новички?

— Разумеется, нет. Как я уже сказал, нескольких футболистов мы пригласили из распавшегося «Уралмаша-М». Оттуда перешли вратарь Юрий Демаков, полевые футболисты Максим Кузнецов, Дмитрий Кузвесов, Алексей Седов, Марат Сафин и Андрей Гунин.



Из «УПИ» перешел лучший бомбардир Андрей Корчечкин. Тренируется с командой и вернувшийся из футзала экс-игрок «Уралмаша» и «ВИЗа» Андрей Николаев.

— Ну а кто-нибудь из прошлого года состава у вас остался?

— К сезону готовились пятеро — упомянутые выше Яковлев и Спасов, а также Дмитрий Белов, Алексей Диков и Евгений Шишляев. Все остальные — новички.

— И на что рассчитывает команда, собранная в столь короткий срок и еще только пытающаяся найти свою игру?

— О высоких местах в таблице говорить, разумеется, рано. Вначале необходимо все-таки стабилизировать состав, игру, материальное положение самого клуба; нужно создать детско-юношескую школу и группу подготовки. И вот только после этого мы и начнем решать более серьезные задачи. Если уж сказали «А», то надо, естественно, когда-нибудь произнести и «Б»...

Юрий ОВODOV  
На снимке: футболист «Альфы» Игорь Романов Фото Сергея ФОМИНЫХ

## Спорт

### НАСТОЛЬНЫЙ ТЕННИС

В Екатеринбурге завершился чемпионат России среди спортсменов до 21 года. Из екатеринбуржцев наибольшее успеха добился Евгений Регентов, вместе с земляком и одноклубником К.Чепкасовым занявший первое место в парном разряде, а вместе с Н.Лаптевой (Н.Новгород) — второе в смешанном. Чемпионами России-98 также стали: одиночный разряд — Г.Анпилова (Москва), Ф.Кузьмин (Рыбинск), смешанный — С.Крекина (Санкт-Петербург) и Кузьмин, парный — Анпилова и Ю.Кугай (Москва). В командном турнире победили Москва-1 (девушки) и Северо-Запад-1 (юноши). Сборные Урал-1 (лидеры — И.Багина и Е.Регентов) за-

няли, соответственно, 9- и 5-е места.

**АРМРЕСТЛИНГ**  
Второе место в весовой категории до 45 кг на завершившемся в Египте чемпионате мира заняла спортсменка из клуба «Малахитовый гонг» (Кировград — Екатеринбург), сотрудник КДМ Ленинского района областного центра Е.Шубина. Кстати, ранее Елена дважды уже становилась чемпионкой мира.

**ХОККЕЙ**  
«Динамо-Энергия» — «Сибирь» — 2:3 (1:0, 1:1, 0:2). Шайбы забросили: «Д-Э» — А.Булатов (18-я мин), П.Дашук (28); «С» — А.Кривченков (25), А.Коршков (48), Л.Крутовостов (55).

Юрий ОВODOV

## Лакомка



тительном масле репчатым луком.

Подавать с гречками.

**ПЛОВ С ОВОЩАМИ И ИЗЮМОМ**  
Продукты: 250 г риса, 500 мл воды, 200 г репчатого лука, 400 г моркови, 150 г изюма, 100 г растительного масла.

Мелко нарезанный лук и морковь слегка поджаривают на растительном масле. Рассыпчатый рис смешивают с овощами и изюмом и тушат 15 — 20 минут в посуде с закрытой крышкой. Подают, заправив маслом и посыпав зеленью петрушки или укропа.

**ПЕЧЕНЬЕ НА СМЕТАНЕ**

Продукты: 300 г муки, 300 г сметаны, 3 желтка, 0,75 стакана сахара, 100 г корицы.

Приготовление. Сметану растереть с желтками и сахаром, добавить, продолжая растирать, муку и корицу. Раскатать тесто в пласт толщиной 1 см, вырезать лепешки, разложить их на смазанном маслом и посыпанном мукой противне и подрумянить в духовке.

Подготовила Наталья ЧУДИНОВА

### КАРТОФЕЛЬНЫЙ САЛАТ С ХЕККОМ

Продукты: 400 г филе отварного хека, 4 картофелины, 1 морковь, 2 соевых или маринадных огурца, 0,5 стакана майонеза.

Приготовление. Хек, отварные картофель и морковь нарезать ломтиками или кубиками, смешать и заправить майонезом.

### СУП ГОРОХОВЫЙ (ПОСТНЫЙ)

Продукты: 2,5 л воды, 500 г гороха, 1 головка репчатого лука, 1 морковь, соль, перец, 100 г растительного масла.

Варить горох с добавлением моркови 2,5 — 3 часа, посолить, поперчить, протереть через сито. Заправить мелко нарезанным и обжаренным в рас-

**ОТДЕЛ ЭКОНОМИКИ «НС!» «БАНКИНФОРМСЕРВИС»** (с 9.30 до 18 часов) 56-17-71, 56-17-72, 56-17-73

оперативная бесплатная информация о рынке банковских услуг

- адреса, телефоны, режим работы екатеринбургских банков, филиалов и пунктов обмена валюты
- текущие курсы обмена валют, котировки ОГСЗ
- условия рублевых и валютных вкладов
- пластиковые карточки
- котировки акций

оперативная бесплатная информация о рынке туристических услуг

- предложения туристических фирм: воажы, их сроки, программа туров, авиабилеты, отели, питание, цены, скидки

### КУРСЫ ОБМЕНА НАЛИЧНОЙ ВАЛЮТЫ В ЕКАТЕРИНБУРГСКИХ БАНКАХ, 11.11.98.

USD(доллар США)	16.55 (Уралприватбанк)	17.30 (Тори-банк)
DM(нем.марка)	9.21 (Золото-Платина банк)	10.20 (Уралприватбанк)
GBP(англ.фунт)	25.00 (Уралпромстройбанк)	26.00 (Екатер.муниципальный банк)
CHF(франк.франк)	2.60 (Уралпромстройбанк)	2.80 (Екатер.муниципальный банк)
RF(швейц.франк)	10.80 (Уралпромстройбанк)	11.50 (Уралпромстройбанк)
ITL(1000 итал.лир)	9.10 (Уралпромстройбанк)	9.60 (Уралпромстройбанк)
KZT(100 казах.тен)	12.75 (СКБ-банк)	15.00 (СКБ-банк)

Центральный банк Российской Федерации установил на 11.11.1998 следующие курсы иностранных валют к российскому рублю:

1 доллар США	15.5600	1 канадский доллар	10.1236
1 немецкая марка	9.2142	10 норвежских крон	20.7852
1 английский фунт стерлингов	25.8280	100 португальских эскудо	9.0067
1 австралийский доллар	9.7639	1 сингапурский доллар	9.3871
10 австрийских шиллингов	13.0968	100000 турецких лир	5.2964
1 бельгийский франк	4.4636	1 финляндская марка	3.0307
1 голландский гульден	8.1727	1 французский франк	2.7479
100 греческих драхм	5.4893	10 шведских крон	19.6321
1 датских крон	24.2371	1 швейцарский франк	11.1350
1 ирландский фунт	22.8888	1 ЭКЮ	18.0963
100 исландских крон	22.1589	100 японских иен	12.7332
100 испанских песет	10.8402	100 казахстанских тенге	18.8958
1000 итальянских лир	9.3174	1 украинская гривна	4.1772

### КОТИРОВКИ ОБЛИГАЦИЙ ГОСУДАРСТВЕННОГО СБЕРЕГАТЕЛЬНОГО ЗАЙМА (ОГСЗ), 11.11.98

№ серии	Максимальный курс покупки, номинал 100.000 (500.000)	Минимальный курс продажи, номинал 100.000 (500.000)
13-я серия	335.00 Уралсибсоцбанк	458.50 Среднеур.брок.центр
14-я серия	349.00 Уралсибсоцбанк	510.00 Среднеур.брок.центр
15-я серия	338.00 Уралсибсоцбанк	518.00 Среднеур.брок.центр
16-я серия	398.00 Уралсибсоцбанк	608.50 Среднеур.брок.центр
17-я серия	302.00 Уралсибсоцбанк	503.50 Среднеур.брок.центр
18-я серия	298.00 Уралсибсоцбанк	488.80 Среднеур.брок.центр
19-я серия	272.00 Уралсибсоцбанк	514.50 Уралсибсоцбанк
20-я серия	318.00 Уралсибсоцбанк	-
21-я серия	308.00 Уралсибсоцбанк	500.00 Уралсибсоцбанк рок.центр
22-я серия	308.00 Уралсибсоцбанк	542.00 Среднеур.брок.центр
23-я серия	358.00 Уралсибсоцбанк	597.00 Среднеур.брок.центр
24-я серия	280.00 Уралсибсоцбанк	497.00 Среднеур.брок.центр
25-я серия	360.00 Уралсибсоцбанк	486.00 Среднеур.брок.центр
26-я серия	330.00 Уралсибсоцбанк	460.00 Среднеур.брок.центр
27-я серия	260.00 Уралсибсоцбанк	450.00 Среднеур.брок.центр
28-я серия	250.00 Среднеур.брок.центр	-
29-я серия	240.00 Среднеур.брок.центр	-

ЕЛЕНА ВЕЩУНОВА

**УЧРЕДИТЕЛИ:**  
Предприятие «Уралтрансгаз»  
ОАО «Газпром»  
Свердловский областной комитет по управлению госимуществом  
Российский Союз Молодежи  
Физические лица

**Редактор**  
Т. ЛОМАКИНА  
Индекс 53800  
Время подписи в печать — 18.45  
Рукописи не рецензируются и не возвращаются

**АДРЕС РЕДАКЦИИ:**  
620219, Екатеринбург, ГСП-153, ул. Тургенева, 13, Дом печати, 12-й этаж  
Редакция газеты  
**НА СМЕНУ**

**ПРИЕМНАЯ**  
51-28-61  
**ЗАМ. РЕДАКТОРА**  
56-30-34  
факс 56-30-28

**ОТДЕЛЫ РЕДАКЦИИ:**  
секретариат 56-30-54  
56-17-50  
репорт. группа 51-38-75  
спортивный 51-39-09

культуры 56-91-23  
рекламы и объявлений 56-91-16  
бухгалтерия 56-91-15  
компьютерный 56-30-63  
фотокорреспондент 56-91-30  
Газета зарегистрирована в Минпечати РФ. Рег. № 1419. Выходит 3 раза в неделю: во вторник, четверг, субботу. Типография ИПП «Уральский рабочий»: Екатеринбург, пр. Ленина, 49. Печать офсетная. Объем 2 п.л. Тираж 6284. Заказ 5590.

## Советы садоводам

Сегодня я расскажу вам о редких овощных культурах.

**Японская редька (дайкон)**, иногда ее называют сладкой редькой. Корнеплоды ее чисто белые, сочные, нежные и практически лишены специфического горьковато-острого вкуса. Редьки много не съешь, а вот дайкон употребляют не только в сыром виде, его солят, маринуют на зиму, варят. Дайкон очень полезен — в нем на 30% больше, чем в редьке и редисе, содержится вещества «3-индолилметил-ПГ», продукты гидролиза которого препятствуют развитию онкологических заболеваний. Японцы использовали дайкон с целью удаления радионуклидов из всех жизненных систем организма.

Дайкон, как и редьку, часто используют при простуде, для укрепления волос, правильного функционирования кишечника, при заболеваниях желчного пузыря, печени и почек. В отличие от редьки дайкон практически не содержит горьких масел, возбуждающе действующих на сер-

дечную деятельность. Это одно-двулетнее растение семейства капустных, растение длинного (15—17 часов) дня. В таких условиях ускоряется формирование генеративных органов (цветков и плодов), сдерживается образование вегетативных органов (корнеплодов). При длинном световом дне (когда свет более 15 часов) корнеплоды либо получаются шупленькие, либо отсутствуют вообще — вместо них вырастают длинные жесткие, покрытые шетинками крысиные хвосты.

Со второй половины уральского лета, когда длина дня сокращается до 13—15 часов, у растений задерживается переход к цветению и плодоношению и создаются благоприятные условия для формирования корнеплодов. Во второй половине июля высевают дайкон семенами. Вегетационный период в зависимости от сорта (от посева до уборки) — от 50 до 100 суток. На Урале популярен скороспелый сорт Миновасе. Его вегетационный период

## Рубрику ведет агроном, аспирант УргСХА

Владислав ЧЕТИН

50-60 дней. В нашей стране пока создан один сорт дайкона — Клык слона. Он районирован в Краснодарском крае, а на Урале страдает цветущностью. При выращивании этой культуры хочу предостеречь от крестоцветной блошки, защищайте сразу молодые проростки. Свежий навоз под дайкон непосредственно не вносят: это приводит к разветвлению корнеплодов.

Вторая культура — **пряно-ароматический котовник лимонный**. Он ценен большим содержанием эфирного масла, аромат сочетается в себе запаха лимона, герани и розы. Травку котовника добавляют в чай, салаты, соусы. Растение многолетнее, светолюбивое, может расти на почвах с низким плодородием, но очень отзывчив на удобрения.

В народной медицине настои котовника применяют для возбуждения аппетита, при малокровии, заболеваниях желудка, при кашле, одышке, нервных расстройствах, при головной боли, при болезнях печени, желтухе. Это хорошее глистогонное

средство, водный настой котовника используют и для борьбы с вредными насекомыми.

Котовник размножают рассадой, посевом семян рано в грунт или делением кустов. На рассаду семена высевают в горшочки в марте. Всхожесть семян котовника, к сожалению, низка. Есть еще один недостаток при прочих достоинствах — при бесснежных суровых зимах котовник вымерзает. Но достаточная влагообеспеченность на протяжении всего вегетационного периода улучшает его зимостойкость. Семена очень мелкие, поэтому посадки котовника требуют тщательного ухода. Можно высевать семена не только весной, но и осенью — так они раньше взойдут. Прорастают семена при весеннем посеве через 10—15 суток, при осеннем — в апреле-мае (в зависимости от погодных условий и агроклиматической зоны). Котовник лимонный рекомендуют выращивать всем, не пожалеете.

**СЕГОДНЯ**

13 ноября  
ВСЕ СИМФОНИИ  
БЕТХОВЕНА  
18.30

**ТЕАТР ОПЕРЫ И БАЛЕТА**  
КАРМЕН  
18.30

13 ноября  
ДОН КИХОТ  
18.30

**ТЕАТР ДРАМЫ**  
ЗАМОК БРОУДИ  
18.30

13 ноября  
ГАРОЛЬД И МОД  
18.30

**ФИЛАРМОНИЯ**  
МУЗЫКА ДЛЯ ДУШИ  
ЛЮДВИГ ВАН БЕТХОВЕН  
15.00

13 ноября  
ТЕАТР ЮНОГО  
ЗРИТЕЛЯ  
ЛЯ-БЕМОЛЬ  
14.30

13 ноября  
ДОКТОР АЙБОЛИТ  
10.30  
ЧАЙКА  
17.00

**ТЕАТР КУКОЛ**  
КОНЕК-ГОРБУНОК  
10.30 и 13.30

13 ноября  
СТРАШИЛКА ИЛИ  
ВЕСЕЛАЯ ЖУТЬ  
10.30 и 13.30

**Уважаемые рекламодатели!**

Тех, кто обратится к нам с 16 ноября по 31 декабря, ждет предновогодний сюрприз — цены на рекламу снижены на 30 процентов!

Это касается и долгосрочных договоров на 1999 год.

Отдел рекламы «На смену!»  
56-91-16, т/факс 56-30-28